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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

1* QUESTAO (8 pontos)

Considere o guia de ondas retangular oco apresentado na figura
abaixo, constituide por paredes condutoras perfeitas e preenchido
com vVvacuo. As dimensdes da seccdo transversal do guia séo
denominadas por a e b, sendo a maior que b.

Guia de ondas retangular preenchido com vacuo

y A

Dados:

Frequéncia de corte dos modos TEpm € TMyn

c: velocidade da luz no vacuo

a) Calcule as dimensdes a e b dado gque a frequéncia de corte do
modo TEx,, é 7,5 GHz e a frequéncia de corte do modo TE; é
12 GHz. {3 pontos, sendo 1,5 ponto para cada dimensio)
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Continuacdo da 1° questéao

b} Considere os modos de propagagdo correspondentes aos indices m
e n apresentados na tabela abaixo. Calcule a frequéncia de
corte de cada um desses modos e indique se correspondem a modo
TE, modo TM ou a ambeos (TE e TM). (3 pontos, sendo 0,5 ponto
para cada par m, n)

c) Referente ao gula de ondas retangular analisado nesta questdo,
responda:

(I) Qual o modo fundamental e a freguénecia de corte do modo
fundamental ? (1 ponto)

(IT) Ondas eletromagnéticas de 1 GHz e de 9 GHz sdo aplicadas
a esse guia de ondas. Para cada uma dessas frequéncias,
responda se h& propagacédo de sinal. Caso haja propagacdo,
em gue modos ela ocorre? (1 ponto)
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Continuagdo da 1% guestao
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Continuacdo da 1° questio
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Continuagdo da 1% questao
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22 QUESTAO (8 pontos)

A figura a segulr representa um sistema de comunicagdo via
satélite. Suponha que um  satélite geoestacionario esteja
posicionade a 36.000 Km de uma estagdo receptora localizada na
superficie da Terra ¢ transmita para ela um sinal de 10 GHz, com
poténcia de 20 dBW, através de uma antena com ganho de 1.000
vezes. A estacgdc terrestre, por sua veg, recebe ¢ sinal do satélite
através de uma antena com polarizacdo casada com a antena do
satélite. A poténcia entreque pela antena de recepcdo ao receptor
da estacdo terrestre deve ser de pelo menos 107 w,

Estacdo terrestre

Receptor

Dados:
Poténcia em dBW: P(dBW) = 10log[P(W)/1 W]

Equacgdo de transmissdo de Friis: R«=}%Gﬂﬁﬂ%q4ﬂRf

a) Calcule qual deve ser o ganho minimo da antena receptora da
estagdo terrestre, considerando condicdes ideais de
propagacdo. (4 pontos)
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Continuagdo da 2® questdo

b) Assumindo gque a estagdc terrestre utilize uma antena com
refletor parabdlice, calcule qual deve ser o ralo do refletor
parabdlico para que essa antena tenha ganho de 100.000 vezes.
Admita gque a antena tenha baixas perdas, e utilize a equacgdo
aproximada de ganho da antena apresentada  a seguir,
considerando que a area efetiva da antena, Ay seja a area da
abertura do refletor parabdlico. {4 pontos)

47
GzDZ? of
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Continuacdo da 2°® questdo
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Continuacgédo da 2% questédo
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3% QUESTAO (8 pontos)

Um submarino encontra-se submerso no mar e recebe duas ondas TEM
{transversais eletromagnéticas), uma delas na frequéncia de 10 Hz
e a outra na frequéncia de 1 kHz. Assuma que a &agua do oceano

tem condutividade ¢ = 4 S/m, permissividade relativa & = 80 e

permeabilidade relativa p, = 1.

Dados:

E = Eye ™ cos(ot — pz) (V/m)
ox = o “f“l+[i]2-1] (Np/m) pB=a %[}1+[§;]2+1] (rad/m)  o©=2anf

€o=8,85X 10 F/m o= 4mx 10" H/m

a) Calcule a constante de atenuagcdo e o nameroc de onda na
frequeéncia de 10 Hz. {1 ponto)

k) Calcule a constante de atenuagdo e o ndmero de onda na
frequéncia de 1 kHz. (1 ponto)

c) Escreva a eguagdo do campo elétrico da onda nas duas
frequéncias consideradas, assumindo gue a onda se propaga
segundc © eixo +z, sem reflexdes, e tem amplitude 10 V/m.
{2 pontos)

d) Nas frequéncias de 10 Hz e de 1 kHz, calcule a amplitude do
campo elétrico apds a onda percorrer uma disténcia de 100
metros no oceano. (2 pontos)

e) Qual das duas freguéncias apresentadas, 10 Hz ou 1 kHz, & mals
adequada para ser utilizada na comunicacdo submarina, usando
ondas eletromagnéticas? Justifique sua resposta. (2 pontos)

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS Concurso; CP-CEM/2014
Profissdo: ENGENHARIA DE TELECOMUNICACOES

11 de 40
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Continuacgido da 3° questédo
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Continuacdo da 3* questio
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Continuagdo da 3° guestdo
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42 QUESTAO (8 pontos)

A intensidade de radiacdo de uma antena, em funcdo dos angulos de
elevacgdo (0) e azimute(¢), & dada por:

U(8,0) = 2.cos3(8) (W/rad®) para 0 <8 Sg e <0< 2,
&

U(6,0) =0 para os demais angulos.

Dados:
Prag = for fouy U8, ©). 5€nf. d6. d®
D(G, @) = 4'7TU(9: @)/Prad

cos™ 1 (x)

f cos™(x) sen(x)dx = T D

a) Calcule a poténcia total radiada pela antena. (3 pontos)

b) Determine: {3 pontos)

{1} a equacdo da diretividade da antena.
(I3} o angulo de elevacgdo (8) em gue a antena apresenta maxima
diretividade.

(III} o valor da diretivade maxima da antena.

¢} Calcule a largura de feixe de mela poténcia LFMP (&ngulo de
meia poténcia), no plano de elevacido (0). (2 pontos)
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Continuacgdo da 4° questio
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Continuacdo da 4° questdo
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Continuacdo da 4° questdo
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52 QUESTAO (8 pontos)

Considerando o0s circuitos elétricos, zresoclva as

sequir.

a} Dado o circuito da figura abaixo,
resigtores utilizando © método de

corrente)

R1
- AN

R el

1A?,wr‘ R3 -tk R4
|

’ R2

"0
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Continuacido da 5% questio

b} Dado o circuito da figura abaixo,

obtenha a tensidoc de =zaida

utilizande o método de Taplace. Considere o capacitor
inicialmente descarregado. (4 pontos)
" iClose=D RO
. . 1 . 2 . N i . ! .
L e A
| oy oo o
Ay —= L C § © G = gF
. Rf 1K 33-{,1K_ - o
L 4,79'
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Continuacgdo da 5% questio

Tabela: Transformada de Laplace

1 1
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Continuagao da 5° questido
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Continuagdo da 5° cuestio
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6% QUESTAC (8 pontos)
Considerando os circuitos eletrdnicos, resolva as proposicgdes a

segulir.

a) Para Tcg= 1ImA {corrente de coletor guilescente}, calcule R1
para obter Vce = Vy/2. Considere Vbe=0,6V. (4 pontos)

- ﬁg

Wi

Bi

a1

?L

1 .
SRR IR B
‘ 1oV L
w7
v
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Continuacdo da 6° questao

b) Para o circultc da figura abaixo,
(ganho em dB em fungdo da frequé

trace o diagrama de Bode
ncia), para Rl = 1lKQ e

R1=10KQ. Considere que o amplificador operacional tenha: fu =

IMH (frequéncia para ganho unitario).

(4 pontos)
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Continuacgdo da 6° guestao
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Continuagéo da 6° guestao
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78 QUESTAO (8 pontos)

Em um experimento de laboratdrio de modulagdo em amplitude, foram
obtidas por meic de um osciloscdpico as formas de onda do sinal
moduladeor de entrada e deo sinal modulado de saida, conforme
representado na figura abaixo.

CHANI
A fdiv
CHAMZ
S
a) Obtenha o indice de modulacdo. Para se conseguir realizar
demodulagdo por meio de um detetor de envelope, gual deve ser
a restrigdo em relacdo ao indice de modulagdo? (2 pontos)
b) Calcule a poténcia da portadora e das bandas laterais,
considerando R=1Q. {2 pontos)
c) Qual é poténcia média do sinal modulado de saida? (2 pontos)
d) Qual é a eficiéncia de poténcia de ULransmissdo (fracdo da
poténcia total média gasta na transmissio}? (2 pontos)
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Continuacgdo da 7% questao
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Continuacio da 7° guestdo
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Continuacio da 7° questio
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82 QUESTAO (8 pontos)

A figura abaixo representa o sinal de reldgic e o dado de
entrada de um mddulo de sinalizacgdo. Desenhe a saida do
médulo, para o8 Ccasos:

a} NRZ;
b) NRZI.
sinalderefogio - 00 DT
dados de entrada . . . . .
R S i
i N I DR N 0 R D 5
NRZ L
KRz %
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92 QUESTAO (8 pontos)

Qual é a diferenca enltre o CSMA/CA e o CSMA/CD? Qual & a vantagem
de se utilizar CSMA/CA em rede sem fio?
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102 QUESTAO (8 pontes)

Tem~-se um contador binaric de 4 bits, mdédulo 16. As suas saidas
sdoc G0, Ql, 92 e 03, onde Q0 & o digito menos significativo.
Deseja-se apresentar o valor da contagem em um mostrador composto
por dois displays de 7 segmentos{0C, 01, 02, 03, 04, 05, 0e&, 07,
0g, 09, 10, 11, 12, 13, 14 e 15).

a) Considerando o diagrama em blocos representado na figura
abaixo, projete a tabela wverdade do bloco decodificador gque
fagca a interface entre o contador e 03 dois displays de 7
segmentos. (4 pontos)

b) O segmento “g” do display 1 é ativado em quais estados do
contador? Implemente um circuite ubtilizando porta légica de
duas entradas para ativar o segmento. (4 pontos)

contador binaric
de 4 bits
a0
Qo 2
g DISPLAY O
a3 EE E o B (MENOS SIGNIFICATIVO)
g0
al
a
B DISPLAY 1
(=] 9
gl E E
d
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Continuacdo da 10° questéo
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